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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

\ Debreceni Protestáns Lap 
könyvnyomdája Debrecen, 

■Nyomtató-utca 9 sz. A hova a 
lap szétküldésére vonatkozó fel- 
«■élnrnlások küld nd-Nk. Minden- 

( r ü nyomdai munkákat felvál- 
1 • uk os jutányos áron végezünk.

Meojeleii neicuKeni sovszer mmhaimi. másfél iceii.
KIöHzeféai ár: egész évre 12 korona, félévre « korona.

Hirdofosok jutányos Áron közöltéinek.

Egyes számára 30 fi ] 1 é r.

A szerkesztőség és kiadóhivatal 
Debrecen, Nyomtató-utca 9. sz.

A hova a lap szellemi és anyagi 
ii"veire vonatkozó összes közle 

menyek, kéziratok, előfizetési 
és hirdetési dijak küldendők.

Hívlak benneteket.
Hívlak benneteket az Isten házába 
Egy szívből fakadó, egy buzgó imára, 
Összetett kezekkel Istenre gondolva,
Az Ő oltáránál igaz bűnbánattal 
A porba omolva !

Jertek ide jertek, szent vágyakozással, 
Szakítsatok immár a bűnös világgal ; 
És ha uj életnek drága hajnalfénye 
Dereng fel reátok: az lesz a megtérés 
Igaz megkezdése.

Nem találtok ott künn léleknyugodalmat, 
Azt a test szerelme s a világ nem adhat; 
Ezek lehervasztják a lélek virágát 
S az Istenhez szálló szivek nemes vágyát 
Gyehennára hányják !

Itt füstölög a szent békesség oltára 
Ne kerülgessétek, öleljétek már ma,
Ez lesz megnyugvástok Ararátja épen 
Az átkos gyülölség lelket megemésztő 
Rút özönvizében !

Hívlak benneteket az Isten házába, 
Gondjaitok terhét felejtsétek mára,
S a megkönnyült lélek betelt vágygyal érzi 
Hogy megdicsőülnek már e földi létben 
Krisztus hű vitézi!

Makó. NAGY KÁROLY.
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Riadó.
Zsilinszky Mihály a volt vallás- és közok- 

tatásügyi államtitkár, az ág. ev. főfelügyelő, a 
tU'tós államférfin, a nagy méltóságok viselője 
jelenti be a kath. ultramontán részről megindi- 
tott vallásliareokat és fújja meg a riadót, hogy 
az sal a protestáns egyházak tagjait és a szabad­
elvű irányzatok híveit felriassza és zászló alá 
gyűjtse.

tulajdonképpen már régebben folynak az 
előcsatározások és az ultramontán martalóc csa­
patok garázdálkodásai. Itt-ott egy hatályából ki­
forgatott torvény, egy Rákóczy vagy más cim 
ai tit megépített ultramontán erőd, nagyszabású 
liad:terve:< mint a katii. autonómiáról szóló jel­
szó.; jelzik az ellenséges hadak mozgolódását. 
Mi is régen hurcoljuk a véres kardokat körös- 
khrúl. Mi is régen készülgetünk, gyülekezetünk, 
nyugtalanságban és mozgásban vagyunk. Tör­
ténni azért a mi részünkről nem sok történik.

Lzt a halogatást meglehet róni. de meg is 
kell érteni.

'ü a kezdeményezés gyűlöletét és a kihí­
vás felelősségét magunkra nem vállalhatjuk s 
mi józanésszel nem lehetünk a békebontók. A 
jozaiifsz azt ís mondja, hogy nekünk mindaddig 
túrni és szenvedni keil, a inig ez emberileg és 
erkölcsileg lehetséges s a mig a mostani koalí­
ciós ultramontán uralom az egész magyarságot, 
de legalább a magyar kath. liberális tábort so­
rainkba nem kényszeríti.

Mert elébb-utóbb csak ez lesz ennek ultra­
montán pünkösd királyságnak a vége s mint a 
Boeskay és Bethlen Gábor idejében, mint a Rá­
kóczink korában, ekkor jő el a mi nemzet és 
szabadságvédö hivatásunk, ekkor lesz a mi tá­
borunkban egész Magyarország.

Usszeszoritott újakkal és összeszoritott ke­
zekkel ezért s eddig tűrünk s kell tűrnünk tovább.

De a türelem nem jelenti a tétlenséget. Ha 
lassan, ha inkább a harcot kerülgetve, ha bá­
gyadtan és félénken, mi is csak készülődünk s 
a mi hadaink is gyülekeznek. Kezdjük szerbe- 
számba venni az erőket, tömöríteni a csapatokat, 
szervezni sorainkat.

Ennek a türelemnek azonban határa van 
s mihelyt az állami javakra veti az ultramontá- 
nizmus a szemét s az Apponyi árulásába bízva 
a koalíciós tábor védelme alatt miitm előre tör, 
mi sem habozunk tovább és mi is a harcba

szádunk. Az evangéliummal s a szabadsággal a 
a lelkcl-lestet ölő ultramontanismus ellen, a ma­
gyar nép fiaival, a magyar nép elnyomói ellen, 
a haladással és felvilágosodással a sötétség és 
a reactio ellen, a magyar állam érdekei mellett 
az egyoldalú osztály és felekezeti érdekek ellen.

Már is hangzik a riadó s a kürt, melyet 
a bányakerület érdemes főfelügyelője Zsilinszky 
Mihály megtartott mindenütt visszhangzik s 
mindnyájunkat komoly készülődésre hiv.

Csak még egy kis türelem, még belső har­
cainkkal készen leszünk. Hála Istennek ez is a 
végét járja s nem sokára a mi vezéri helyeink 
is be lesznek töltve.

Csak még egy kis türelem. E hó végén mi 
is felgyülekezünk Budapestre. Lelkészegyesület, 
Protestáns Irodalmi Társaság, Evangéliumi Szö­
vetség a többi szervezett csapatokkal a sorba 
állanak s aztán hadd jöjjön, a minek jönni 
kell. Bízunk Istenben és ügyünk igazságában s 
ha Isten velünk, kicsoda ellenünk ?

Dr. Ferenczy Gyula.

A Kálvin emlék és a dunántúli 
egyházkerület.

-1 Dunamellcki Református Egyházkerület elnöksége a 
kővetkező szép felhívást intézte a kerület egyházához, 

híveihez.

• Magyarországi Református Egyetemes Kon­
venten rt 1907. októberi, 190g. áprilisi, úgyszin­
tén ezen mi Dunamelléki Református Egyházke­
rületünk 1908. júniusi közgyűlése is, Jk, 65-ik 
száma alatt elhatározta, hogy munkás szeretettel 
és az isteni kegyelem iránti mély hálájának ki­
fejezésével kíván részt venni abban az innep- 
ben, mely et a nemes Genf városa, keresztyén 
egyházunk nagy reformátorának Kálvin János­
nak születési évfordulójakor, a Reformatio négy 
százados emlékéül egy díszes szobor felállásá­
val fog a jövő évben meginnepelni.

E napon az összes református népek együtt 
innepelnek ama hegyen épült várossal, honnét 
a Reformátió világossága megújult fénynyel lö- 
vellett mindenfelé, de legteljesebb mértékben 
a Duna, Tisza és Dráva rónáira árasztotta éltető 
és ujjászülő melegét; a mi Magyar nemzetün­
ket, éppen akkor, mikor egy szerencsétlen ütkö­
zet súlya „alatt összeroskadóban volt, megélesz­
tette , azután is sok megpróbáltatásai, sok keser­
ves leckéi között megvigasztalta, megerősítette.

Ezen nagy történeti jelenség megörökítésére
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készül a szobor az összes református népek 
hozzájárulásával.

Melyik nemzet minő mértékben veszeti részt 
ennek építésében s minő arányban járul annak 
költségeihez : az nem függ a vagyonnak soka­
ságától, hanem a léleknek erejétől.

Szeretném, ha a léleknek ez az ereje meg­
nyilatkoznék mi bennünk is ezen az ünnepen. 
Szeretném a szobor körül és a szobor alakzat 
között biztosítani egyházunknak azt a helyet, 
melyet számunk, nevünk, múltúnk minékünk ott 
kijelöl.

A mi számunk ! Mert a magyarországi Re­
formátus Aniivaszentegyház, ha gazdaságban nem 
is, de harmad-fél milliónyi népességével minden 
más országbeli Református Egyházat meghalad ; 
miért ne lehetne ez a lelki ajándékokban is ?

A mi nevünk ! Mert noha sohasem szabad 
felednünk azt, „a kiről neveztetünk“ ; azt a ki 
egyedül viheti azt végbe

hogy életünk 
keresztyéni módon teljen 
és szép nevünknek megfeleljen, 
mert királyunk azért lett 0!“ :

mind a mellett is ne nevezzük-é magunkat s 
nem neveznek-é mások is minket közbeszéd­
ben — s ezt mi nem is szégyeljük - Kálvi­
nistáknak: miért ne akarnánk mi e szép ne­
vünknek is megfelelni ?

A mi múltúnk! A múlt századokban gyak­
ran volt találkozónk szerencsésebb nyugoti test­
véreinkkel. A mi szorongalásaink idején ők vol­
tak arra méltóztatva. hogy az Isteni könyörület 
kezében a mi 111 ego Halni az tatás u n knak és lelki 
tápellátásunknak eszközei legyenek; nem va­
gyunk-e ezen jólétek által kötelezve arra, hogy 
ezen közös találkozási innepen, -— nem hival­
kodásból, de tiszteletből. -— illendő menyegzői 
ruhában és méltó ajándékokkal jelenjünk meg ?

Ezeknek előrebocsátásával, kerületi közgyű­
lésünk egyező érleiemmel hozott rendelkezése 
szerint felkérem összes lelkipásztorainkat, hogy 
a Reformátió négyszázados ünnepére felállítandó 
emlékszobor céljaira saját kivatalkörükbcn a leg­
szélesebb körben adománygyűjtést rendezzenek ; 
e célból a lagközelebbbi Reformáció innepén 
ezen felhívásomat a gyülekezetben felolvasva, 
huzdiisak a lelkeket úgy magán- mint templom- 
persely Leli adakozásra és ez utóbbira alkalmid 
nővén bér hó 1-sö vasárnapját hirdessék ki a 
kathedrából.

Felkérem az egyházak presbyteriumait: in­

tézkedjenek arra nézve, hogy a november ]-ső 
vasárnapján követő napokban a hívek a presby- 
terek állal házanként megkeresessenek, a jobb 
módú egyház tagok, különös tekintettel a fiók 
egyházakban és szórványokban lakóra, — kü­
lön felhívásban is serkentessenek. Egyszersmind 
az Egyhazak presbytéri urnái az ek kiesi a pénztá­
rából is, az ekklésia vagyoni képességéhez mért 
összeget utalványozzanak.

Felkérem a közép és főiskolák igazgatóit és 
Tanarait, hogy a gyűjtést növendékei közölt is 
eszközöljék.

Felkécem az Egyházmegyéket, — illetve 
azok elnökségét, — hogy közpénztáraikból vala­
mely jelentékenyebb összeget közgyűlési határo­
zattal s ahol az idejét múlta volna, elnökségiteg 
kin állványozni kegyeskedjenek, miként ezt a Ke­
rületi közgyűlés is saját hatáskörében intézen­
dő nek már kimondotta.

Felkérem szolgatársaimat, a népiskolai ta­
nítói, közép- szak- és főiskolai tanári- s lelki- 
pásztori- és segédlelkészi rendet, hogy a példa­
adásban előljárjanak.

Felkérek mindeneket, gazdagot, szegényt, 
lakost, jövevényt, az apostol szavaval : (Gál. VT. 
9.) A jótéteményben meg ne restüljünk, mert a 
maga idejében araiunk, ha meg nem restülünk. 
— Emlékezzünk a két fillér történetére ! Az, a 
ki azt a két fillért az özvegy kezébe meglátta, 
megáldotta és megszentelte, nem azt a leckét 
foglalta abba, hogy mindnyájunknak a két fil­
lérre kell szorítkoznánk. — Ne feledjük, hogy 
az, aki a két fillérről szólt, szólt a girákról és 
talentumokról is.

Istennes áldó kegyelmébe ajánlom gyüleke­
zeteinket ; gyülekezetünk nagyjait, kicsinyjeit, 
mind köz- mind tanácsos rendéit.

Kunszentmiklós, 1908. szeptember hó 1-én.

fíaksay Sánror
püspök.

* *
*

Ezt a szép felhívást a hozzá csatolt utasí­
tás szerint a szószékből fogják felolvasni a lel­
készek. miután előzőleg ugyan ezen tárgyban a 
presbyteriumok is gyűlést tartottak volna, itt em­
lítjük meg, hogy a Kálvin emlék javára a derék 
és buzgó Veress Bálint lelkész utján mi is 10 
korona adományt vettünk, m elvivel gyűj­
tésűnk emelkedett. Ez_összeget beszolgáltattuk az- 
egyházkerületi pénztárba.
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Szeretetlen beszéd.
Egy kath. lelkész rólunk.

Az elmúlt napokban egy kath. lap akadt véletle­
nül kezembe, melyet Müller Károly szerkeszt. Nem 
ismerve e nevet — gondolva azt. hogy valami nagy- 
tudományu férfiút jelent — felvettem tehát a Pallas 
lexicont. de én nem találtam benne a szerkesztő nevét, 
aki lapjában rólunk magyar kálvinistákról és papjainkról 
ilyen igazságtalan és keresztyénhez nem illő stílusban 
ir : „Tagadhatatlan, hogy a magyar Kálvinizmus a zül­
lés legalsó fokán áll: nincsen benne hit meggyőződés, 
lelkesedés, népe napról-napra pusztul: a nemzet irtás 
átka nehezedik raja : papjaik ide-odakapkodnak, hogy 
valamit megmentsenek; igen sokja nem hisz maga sem 
csak rationalista : a templomi nagy ünnepeken nem 
Krisztust es az evangéliumot hirdetik, hanem Kossuth 
Lajosról és üres frázisokban kimerülő hazafiaságról 
szól a beszéd." Ez a méltatlan Ítéletet mely a hazafi- 
ságot pellengéré állítja, nem egy szociáldemokrata 
Jakab hanem a mint megtudtuk a pécsi róm. kath. 
káplán mondja, kinek mellékfoglalkozása az újság szer­
kesztés. a kinek a templomban szájából csak úgy dűl 
a szeretet, alázatosság és türelem szava, szive azonban 
tele van gyűlölettel, bosszú vagvgyal és fanatismussal. 
Csakugyan csengő érc és pengő cimbalom.

A műveletlen ember öklével védi hitét, a katona 
fegyverrel. Mindkettő érdemet lát benne. Az absolutisz- 
tikus fejedelem ukázzal, az ultramontán polemikus és 
kritikus —• mint Müller káplán ur — szitokkal álko- 
zódással és gyanúsítással dolgozik az egyház érdeké­
ben. l'gy látszik Müller tisztelendő urnák még sok ta­
nulásra van szüksége, hogy a magyar kálvinizmust a 
maga erősségében megismerje, ha majd megtanulja, 
hogy a múltban mint a jelenben a magyar nemzet 
egyik véd bástyája a protestantismus, akkor nem apo- 
diktikus gorombaságokkal fizet a magyar kálvinizmus- 
uak, különben mint Madách írja: „Kis körének lágy 
ölében tenyészik és tudás nélkül elfogy életével

Nincsen szándékom Müller tisztelendő úrral a 
vita terére lépni, mert a kath. pap lelkiismerete a 
dogmák kényszerzubbonyába van szorítva. Természetes 
fejlődése meg van gátolva. Absolut igazságnak tartja a 
maga álláspontját és konkrét meggyőződését. Csak azt 
akarom megmagyarázni, hogy nekünk két vezércsilla­
gunk van a hit dolgában, tudniillik „az okosság és a 
kijelentés“’ így hát mi e csillag áltál vezetettve teljes 
bátorságban vagyunk hitünkkel szemben. Az a hit nem 
állhat az elzüllés legalsó fokán a mely szüntelen azt 
sürgeti, mit maga Jézus : „Szeresd felebarátodat mint 
magadat“. A nemzet irtás átka sem nehezedhetik re­
ánk mint felekezetre. Nálunk nincs coelibatus, mi az

igaz felvilágosodást hirdetjük, a mely a más hitü pol­
gárokat nem csak eltűri, hanem szereti is; átöleli a 
kaíliolikust e jelszóval: „Te ember vagy és hazámfia“ 
és polgári egységre hívja a szerető lelkeket s a vegyes 
házasságot nem bélyegzik, ágyasságnak. Nem úgy mint 
tisztelendő Müller káplán urék fanatikusak kik az sze­
retnék, ha a kálvinistákat egy nap alatt mind egy ten­
gerbe kergetnék. Lássa tisztelendő ur. a mi anya szent 
egyházunk szeretetre tanít minden embert és senkit 
nem átkoz, melyből nyilván való, hogy a protestáns 
kálvinizmus nem állhat az elzüllés fokán, ha nem az 
clöhaladásnak épen az említett elvnél fogva hatalmas 
előmozdítója, tényezője.

Még csak egyet! Igaz, hogy Saul király nem jó 
lelkű ember volt, egy Ízben, azután mégis megszállotta 
az isteni ihlet és prófétáit. Tisztelendő Müller káplán 
ur ott a pécsi rezidenciájában se lehet jó lelkű ember 
s noha kissebb Saulnál, őt is megszállotta az Isteni 
ihlet a vallási türelmetlenségben a keresztyén ellenes 
kollegiális szeretetlenségben és a más felekezetüek iránti 
gyűlöletet hirdeti. Sőt többet tesz, a haza iránti köte­
lesség szeretetet és ragaszkodást is üldözi és bűnnek 
tartja s hogy ez a haza szeretetet nem üres frázis es a 
Megváltó parancsán alapul, csakugyan megtanulhatja Mül­
ler káplán ur a Kossuth Lajost s a magyarság többi hőseit 
tisztelő kálvinista papoktól, s azt is, hogy a kér. val­
lás a ludassal, a műveltséggel nem ellenkezhetik.

Persze ezt a tisztelendő ur előtt nem a legjob­
ban hangzik, mert tíona Meyer-nél olvasom: „Nálunk 
Magyarországon mint mindenütt a kath. papok szellem 
szintája, igen alant áll. Mértani, bölcseleti és vallás­
tudományi kérdésekben teljesen járatlanok. Legfölebb’ 
külső társadalmi műveltségűk van. Igazi tudományos 
műveltségűk nincs ... a vallástudományt szinte utál­
ják. A könyvtől a súlyos tartalmú könyvtől iszo­
nyodnak".

Ha csakugyan igy állana a dolog, meglehetne ma­
gyarázni a tisztelendő ur beszédét, de akkor se lehetne 
azt helyeselni. A pap, a lelkész legalább azt tartozik 
tudni, ha a Krisztus tanítványa és szolgája, hogy ötét 
szelídség, alázatosság és szeretet ékesítik. De ajánlom 
is azért tisztelendő Müller káplán urnák ezt a testvéri 
szeretetet és jóbékességet, mit Péter apostol a lelkünre 
köt (I. lev. III. r. 10, 11, 12. v.) „aki akar jó napokat 
látni tiltsa meg az ő nyelvét a gonosztól és az ő 
ajkait, hogy ne szóljanak állnokságot. Távozzék el a 
gonosztól és cselekedjen jót, keresse a békességet és 
kövesse azt. Mert az Urnák szemei vannak az iga­
zakon".

Magyar-Micske.
Dötnény Zoltán,

ref. lelkész.



Tanulótársi öszejü vetel Tisza-Sason.
Az 1879—80. tanévben Debrecenben végzett hit­

tanhallgatók baráti körét f. é. szept. 1 és 2-án Sarkad! 
Nagy Imre lisza-sasi lelkész fogadta vendégül baráti 
összejövetelük alkalmával.

Nem egy tanév pályavégzett hittanhallgatói tesz­
nek baráti fogadást, hogy hosszabb vagy rövidebb idő­
közben vagy Debrecenben, vagy egymás házánál az 
ifjúkor napjaiban kötött barátság ápolása végett meg­
jelennek. Sok tanulói közös emlék, az iskolai élet ese­
ményei, a tanárokra vonatkozó édes vagy keserű re- 
miniscentiák nyernek ily baráti összejövetelek alkalmá­
val bizalmas megbeszélést s a pályatársak között, kik 
már őszbe csavarodnak, erősödik továbbra is a baráti 
érzelem. így volt ez Tisza-Sason is;

Éppen 29 tanév repült el az iskolától megválások 
óta fejük felett ! Majdnem három évtizeddel »lettek ta­
pasztalatokban gazdagok! Alapítottak családi életet, 
kóstolták az élet édes és keserű emlékeit; küzdelmes 
papi pályájukon volt alkalmuk érezni a világ és apálya 
tövisszurásait, tapasztatni az ur igája hordozásának a 
világ szerint való kedvezőtlen voltát. És leikökben még­
sem törtek meg ! Hoztak magukkal három évtized múlva 
is a baráti házhoz nemes idealizmust, feltárták egymás 
előtt a múlt emlékeit, crősitgették őszinte igaz baráti 
érzelmüket.

Nem is régi keletű e gradus tagjai között a ba­
ráti találkozás. F. Varga Lajos nanyrábéi lelkész házá­
nál jöttek először össze 1904-ben. Második összejöve­
telüket a boldogult Torma Károly érköbölkuti lelkésznél 
tervezték 190(1 ban, de tagtársuk hirtelen közbejött 
halála megakadályozta tervöket.

A minden második évben történő összejövetel 
Sarkadi Nagy Imre tisza-sasi lelkész meghívására ez­
úttal az ő vendégszarető házánál történt. Hogy annál 
biztatóbb legyen sikere, a szives házigazda még f. év 
áprilisában meghívta őket s két terminust tűzött ki az 
összejövetelre, melyek közül a pályatársak választottak. 
Szept. 1-re esett választásuk.

E nap estéjén érkeztek meg Sasi a! A heves­
nagykunsági egyházmegye e szépen virágzó gyülekezete 
a Tisza-bal partján Jász-Nagykun-Szolnokmegye déli 
csücskéjében Csongrádmegye északi mesgyéje mellett 
feküszik. Hosszabb utón közelíthető meg vonatról, de 
közeire esik a Szolnok—Szeged közötti hajójáratnak 
ughi kikötőjéhez. Hajón tették meg a pályatársak Szol­
noktól az utat. Kellemes és üdítő e hajóút. A Tisza 
partvidéke fűz és rekottyésektöl szegélyezett. Majd le­
gelők váltják fel a part erdős részét, melyeknek térsé­
gein fel-felszólal a pásztor tilinkója s a nyáj kolompja. 
Közvetlenül a part mentén falvak népünk tisztaságér- 
zetére valló fehérre meszelt házakkal, melyek között
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messze kiemelkedik a mindenható Isten imádásának 
háza! Jólét e falvakban ! A szépen fejlődő gyümölcs 
és szöllö kultúra anyagilag felvirágoztatta e vidék lakóit 
s a nép kálvinista.

Ha hazánk legmagyarabb folyója a Tisza, az part 
vidékének népe is! Hozzá a nép testi egészséges meg- 
termettsége, értelmes arca, vidám életkedve, munkához 
edzett mivolta! Mindezek a tiszántúli egyházkerület 
igen kedvező vidékévé varázsolták a vtisza-zugot“, e 
virágzó hat folyamparti gyülekezetből (Tisza-Földvár. 
Inoka, Kürth, Nagyrév, Sas, Ugh) álló részt.

A tiszazug e tipikus magyar gyülekezetének ti­
pikus kálvinista papja : Sarkadi Nagy Imre. Szive, 
egyénisége tele népünk ideális lelki vonásaival. Nyílt, 
őszinte férfi ! Ilyen beszéde, tette s élete! Szereti né­
pét! Előrelátással és férfias rátermettséggel munkálja 
lelki és anyagi eklézsiáját szépen felvirágoztatta. Szép, 
tágas épület az Ur háza, melyet renováltatott. Papiak, 
iskolák, tanítói lakások rendben. A nép adózik egyháza 
javára, csendben, keresztyéni megadással, pedig a f. 
évben is egyenes állami adójának 19 százalékát fizette 
egyházi adóul. Az egyetemes adósegély segélynyújtásá­
nak tervezgetései, a célbavett különböző számítások s 
a hiába várt segély még mindég nem hozták ki e né­
pet flegmájából, — pedig már egyszer e nép is meg­
érdemelné a segítést súlyos terheinek hordozása közben.

Sarkadi Nagy Imre nemcsak a lelkiekben, az anya­
giak terén is vezető közöttü. Csak bár hallgatnának reá 
a tunyák, a restek.

Maga is gazda, szép vagyont szerzett népe közölt. 
Mikor az 1894. évben a tiszai nagy védgát Szolnok— 
Csongrád között megépült, megvette gróf Károlyi Sán­
dortól a védgát által használhatóvá tett gyovai szigetet. 
Ma már Ugh papjával, kedves szomszédjával és komá­
jával Szabó Lászlóval kulturterületté tették az előbb 
csak legeltetésre alkalmas szigetet. Az óriássá nőtt fűz 
és nyárfák kiirtva, a gaztól felvert mélyedések helyén 
szép tömött fürtöket érlelő szöllö ültetvények egymás 
mellett nemes fajok szerint sorakozva; sokszoros magot 
fizető búza és árpatáblák békésen húzódnak meg a 
szöllőrészek mellett. Gyümölcsben nemes fajok érnek, 
melyeket jó pénzért vesz meg a vidéki nagy kiterjedet. 
ségü gyümölcskereskedés. Minta gazdálkodás ez, jó 
példa népe előtt, melynek értelmes része követi is 
papját.

Ma már reális valóságként mondom el ezt a nép­
ről s papjáról. Mikor azonban a jelen kedvező voltára 
rámutatok, nem hallgathatom el, hogy Sarkadi Nagy 
Imrének is volt népe részéről megpróbáltatásban osz­
tályrésze. Az 1894—97. években, mikor a másfél millió 
forint kiadással készülő tiszai nagy gátmüvek épültek, 
a tiszaparti községekben 2—3 ezernyi számban tartóz­
kodó socialista kubikusok izgatásának hatása alatt meg-
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kondultak a községekben a vészharangok, a nép értelmi 
és leiki vezetői ellen támadott, már-már úgy látszott, 
hogy a tiszaparli gyülekezetekben elnémulnak a kálvi­
nista harangok, kaba modern jelszavak hatása alatt kó­
ros irányzat nyer diadalt. Az Lr azonban megsegité 
öveit, lelki világosságot! gyújtott a sötétben, most már 
beke» es üde az ck iézsialis élet, a hol egykor huza- 
vonus és gyűlölködés diadalmaskodtak.

Itt a gyovi szigeten az árnyas lomboktól körül­
vett nyári lakban gyűlt össze a kedves társaság. Fáj­
dalom csak részben 5-en: Nagy Lajos, Nagy Dániel. 
>zaoo Lek. Patay Lajos, Szügyi Dániel. Ott voltak 
azonban a szomszédok, a tiszazugi papok kedves ne­
jeik. csaiadjok es káplánjaik társaságában: Lolli Ber­
talan. Szász Gusztáv, Tóth László, Szabó László s a 
vendegi.it . gazda testverje, Kunhegyes papja : Sarkadi 
Nagy is;van.

Anjou itt névsora a gradus tagjainak, kik együtt 
\eg.ztek pályájukat, kik közül kettőt raboit el a halál: 
Anus Gyula (Drava-Csehi), Doma Gyula (Puszta Újlak), 
Dr. Lrdós József (Debrecen), Horváth Antal (Kökény),’
Ív vacs Sebestyén Kálmán (Ipoly-Pásztó), Kürthv Karoly 
(Dabúe), Nanassy Imre (Mezöl el ki), Nagy Dániel (Va- 
mospercs). Nagy Lajos (Felsőbánya), Sarkad! Nagy 
hűre (Tisza-Sas), Patay Lajos (Magyar-Goroszló), Szabó 
Klek (Okecska), Szabó Lajos (Domahida), Szondv György 
(Ikíand), .'szügyi Daniel (Dévaványa), Tamás László 
iKraszna-M.halylalvaj, Torma Károly (Érköbölkut), Varga 
l.ajus (Nagyrabé), Veress Imre (Iriny), Vincze Ödön 
(békés). I ughvary Gyula (Tamásda).

I jbol telelevenitették fogadalmukat, hogy második 
evenkmt felkeresik egymást, erősödnek a közös ideák 
követesében, mindenekelőtt pedig burati érzelmeikben. 
Nyújtson Isten fogadásuk megtartásához erőt es ke­
gy-elmet. Az uj találkozási hely Nagy Lajos f.-bányai lel- 
*e-z vendegszercto haza Jeend.

Alrab.

fejében a hívek által fizetett összegek. így kapott a 
rektor pézt a halotti anyakönyvi bejegyzésért, a haran- 
gozas is igy került a rektorok es preceptorok lizetésle- 
vclébe, az óraigazi tűshöz is ezért kellett érteni a taní­
tóknak. A -tanuló deákocskák“ jövedelmét is igy igye­
keztek gyarapítani. Ezek a temetéseken énekeltek s 
ezért csekélyebb pénzösszeget nyertek. Tudomásom 
szerint, máig is több helyen épen ezért a temetésen 
eneklö elemi iskolás gyermekeket „deákoknak hívjak.“ 

A deákok temetési éneklése eleinte azért is szük­
séges volt, mert a gyülekezet nem tudott jól énekelni 
később pedig fen tartotta ezt a gyakorlatot az a eél’ 
hogy a deákoknak némi jövedelmet nyújtsanak.

Csodalatos, hogy ez a gyakorlat ilyen hosszú ideig 
lenn tudta magát tartani. Én ugy hiszem, hogy ez a 
szokás a református egyház alapelveivel sincs összhang­
ban A mi egyhazunk alapelveinek az felelne meg leg­
jobban, hogy a gyászházhoz összegyűlt hívek mindnyá- 
jan reszt vennének az éneklésben s a halott kikiserese 
Közben is a gyülekezetnek kellene énekelni. Sokkal lé- 
ekemehü.b lenne, rmot az a rossz szokás, hogy a ha­

tolta t Kikisero közönség nagy része minden egyébről 
beszel s minden egyéb magára vonja a figyelmét, csak 
a temetési szertartásnak istenitiszteietszerii jellege nem.

Voltunk már sokan tanúi annak, hogy olyan te­
metéseken, a hol az intelligencia nagyobb száminál 
jelenik meg a halottas háznál, igazi gyülekezeti éneklés 
jón Kire minden mesterkedés nélkül, önként belső buz- 
gosagbol. falusi temetésen is megesik ez néha Az 
oyen tmnetés. szertartás felehie meg a mi egyházunk 
alapé Ive mek. J

A tiszántúli ref. egyházkerület nem régen fo-dal-
ték °v tZZel t ,kei'désse;t’ j>'az, hogy nem a gvüiekeze- 

agy egyházi hatóságaink kedvezményes részére ha-
SkTinTfíFm l0irat ka»csm- Ezí a harúrozatot 
ín net M ? I - 6 UJ! 1I!1’ annyival illkább, mert tudtommal 

. , d határozatnak alig volt valami halasa. Itt van 
a hehreeem rel. tanitukepzőintézet növendékéinek esete 
is, kik a folytonosan épülő, külsőségeivel mar na»v térié-

temetési szolgalatot. Nem célom c kér-

Temetési szertartásunkról.
L kérdéshez nem theológiai szempontból kívánok 

hozzászokni, hanem elmondom nézeteimet a evakoi- 
att liej szempontjából, mert e kérdést nagyon aktuá­

lisnak tartom. Sok fontos érdek kívánja, hogy temetési 
szertartásunkat átalakítsuk, annyival inkább mert ezt
muh,rnyira a d0gmat,kla‘ szempontok, mint inkább az
„tk m„t,SjrZ°n,a' rejlC32lel":'t •»“•*

a t,mün1,lLJl>nl°! T7fämUi ttimeti‘si szertartásunknak 
ívrl ,, L1 ,"ek', VagY deákoknak a temetési 
sz a, ,,, cukié- el való részvétele. Hajdan ezt az
nu i 'z t .'xu I Mnyi,g', V,izonyai lel‘ek szükségessé, 
rektorok gí uzkuz-' .̂ i,z «»yaiskolából kibocsátott 
r Uorok e, preceptorok jövedelmét minden módon nö­
velni igyekeztek. Erre szolgáltak a bizonyos teendők

,|/,ah “ , 1 ivem cetom c kér-
Z ™lemeaYl Nyilvánítani, az egyházkerület bülcses- 

tgc majd megtalálja a kérdésnek ieghelvesehh megol-
- 1,U.íek'mJile,ű a^h mert e kérdést eg^ 

egyházkor ulelmikbeu egyöntetűen kellene megoidum.
kelt aAkÖ7oi!ía!iek'YhaZkCrÜlel1 hubirozat, mely 1 SOU-bau
a a t ölt h n AUiiy* m,UlSZtCr renddet«aek a hatása 
d,J / ,u A aamszter emlékezteit 1888. évi ren-
sz, k te’lT yUCrí helyfeienitette azon régi időből való
szúvái kisénk r la ° Lakíl ,,sholas gyermekekkel euek- 
m ‘ ,ki’ inel-vnek ha meg volt is erkölcsi alapja
™akgy gyülekezet szerű gyakorlás által igen kelés ér­

tékűvé vall, e metlell sok kárt okoz elvon h" a -vernie
íatoriva°UZOr égéSl délulan az iskoíátóL jarvámók al- 
kalm.ua] a gyermekeket a fertőzés veszelvenek i, sy, ki
fogyatékosán nr mr tavasszai a ‘übb kilométernyire 
o yatekosan öltözött gyermekek órákon ál rossz idö-

megeröhefik” A™ ki vannak teve, torkukat
rnt-.uuitelik. A miniszter mindezen okokból kérte a
ványok°alkahnávafÜ SZ°kast szün,essa he különösen jár­
ványuk alkalmával es rossz időjárásban.

»wi* ,tor
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temetési éneklés vallásos szertartásunk lényeges részét 
teszi. Felhívja azért az egyház elöljáróit, hogy temeté­
seknél a felnőtt egyháztagoknak az éneklésben való 
alkalmazását mellőzhetővé tenni igyekezzék. Eddig is 
csak a felsőbb osztályú és ismétlő iskolás gyermekeket 
alkalmazták, járványos időben pedig a gyermekeknek 
temetésre való járását ne engedjék.1 Az egyházkerület 
e határozatát 1896-ban megújította.2

Tudtommal azóta minden a régiben maradt. Pedig, 
hogy a falusi iskolás gyermekek éneklésének, még ha 
az egészségügyi és tanügyi szempontoktól eltekintünk 
is, nincs olyan lélekemelő hatása* mint a halotti gyü­
lekezet éneklésének, arról azt hiszem, vitatkozni sem 
kell. Elevenítsük fel tehát ezt a kérdést es próbáljuk 
úgy rendezni, hogy mind a közoktatásügyi, mind pedig 
a szorosan vett egyházias érdek meg legyen óva. Sőt 
ezen kérdés megoldásaival tegyük temetési szertartá­
sunkat lélekemelőbbé: hozzuk be a gyermekek éneklése 
helyett a gyülekezeti éneklést.

l)r. Barcsa János.

Német egyházi szemle.
Az Evangélikus szociális kongresszus ez évi gyű­

lését Dessaubau tartotta. Junius 9-én volt a megnyitó 
gyűlés. Rohrer, az egyesület ifjúsági osztályának a 
titkára, a ki az iskolát elhagyott ifjúság gazdasági szük­
séglétéről akart értekezni, betegsége következtében nem 
jelenhetett meg. Helyette Scultz és Classen lelkészek 
foglalkoztak ezen kérdéssel : Minő kötelességei vannak 
a müveit keresztyénnek az ifjúsági munkában. Azt fej­
tegette a két értekező, hogy az ifjúság épen az iskola 
elhagyása és a katonai élet megkezdése közölt van ieg- 
jobban elhanyagolva, mivel még a szülői ház sem te­
heti meg a kötelességét minden tekintetben. A mi 
kötelességünk az, hogy az ifjakat nem az egyes pártok 
számára, hanem -a vallás erkölcsi életnek nyerjük meg.

Ezen értekezés után Harnack berlini tanár titkos 
tanácsos üdvözlő beszéde következett. A kongressus 
— így szólt — számos ellenséggel küzd és ezen visz- 
szás állapotok alatt sokat szenved. Ennek oka főképen 
ezen két szóban rejlik: „evangélikus“ és „szociális“ a 
melyek fontos problémát rejtenek magokban. „Szociális" 
alatt érjük egyfelől azt a törekvést, hogy mindenki szá­
mára egyenlő igazságot és az érzelmek egyenlőséget 
kölcsönös tisztelettel szerezzük meg. Másfelől az indi­
vidualizmusnak ezen alapelvét fejezi ki: mindenki mű­
velje tehetségét, úgy hogy ez által az egésznek szol­
gáljon. A „mi társadalmunk nem homokhegy, hanem 
élő Organismus. A két szélsőség között még nagy terü­
let van, a melyen nagyon nehéz az az elhatározás, 
hogy az egyenlőség vagy a különbözőség érvényesül­
jön-e. És ezen a mezőn dolgozik a kongresszus.. Ha­
sonló nehézség észlelhető az „evangélikus“ fogalomban. 
Ez alatt most az evangélikus egyházat, majd a Jézus 
evangéliumát értik. „Eszköz“ és „lényeg“ tehát mind a 

.kettő kifejezésre jut ebbe i a részben. Itt is nagy fel-

1 Egyh. kér. jkv. 18S8. 45 p.
2 U. o. 189« G1 p.

adat előtt áll a kongresszus : azt akarja, hogy az evan­
gélium fényét és világát be vigye a szivekbe. Egyszer 
s mind az egyháznak segítsége, teljes eszköze akar 
lenni.

Neumiyin más irányban fűzi tovább a beszéd fo­
nalát. Az elmúlt század három egymástól különböző 
gondolat története : Pädegogia (Basedow, Pestalozzi, 
Fichte, Goethe), politika és socializmus. Ezen gondola­
tok mindegyikénél meg volt az euthusiasmus korszaka. 
Egyszersmind mindegyiket elérte a systematizálás sorsa. 
De egyilesem enyészik el egészen. Azok a szellemek, a 
melyek egykor tündököltek, időről-időre jelentkeznek. A 
teremtés és a segitni akarás ős eleme újra előtör mint 
a hamburgi ifjúsági munkálatokban. De ez egyszersmind 
vallási elem is. Hiszen az Isten élő. Vajha ezen üdvöt 
hozó hírek zúgnának közöttünk is.

A következő nap volt a fogy ülés, a melyen mint­
egy 600 vetlek részt. Harnack megnyitó beszéde után 
különböző üdvözlő beszédek következtek. A legelső ér­
tekező Deissmann berlini tanár volt ezen the mával: 
..Az összlceresztyénség és az alsó nóposztálg." A szocial- 
demokratia Jézust socialreformerré tette. Ezen felfogás­
hoz az alapot Kautsky és Kalthoff szolgáltatták. És ha 
ez a felfogás tudományosan meg van már cáfolva, 
annyi bizonyos, hogy az összkeresztvénség szorossal! 
összefonódik az alsóbb néposztály életevei. Jézus és 
Pál föképen az alsóbb néposztályra hatnak. Az ács és 
a sátorszövő ugyanazon alapon áll. Pál tanítása Plútó­
val szemben népies volt. Ezen alsóbb körökben azon­
ban ez az uj mozgalom nem úgy hatott, mint világ­
nézet, nem is mint hummanismus, hanem mint vallás.

A rendkívül magas színvonalú vitákban, a mely 
ezen éitesités után következett, Harnack, Naumann, 
Fischer, Slerz vettek részt. Délután Francke berlini 
tanár értekezett a „Közhasznú jogi tanács“-ml, a mely 
a lelkiismeretlen zugügyvédekkel szemben rendkívül 
szükséges a nép számára.

Junius 10-én a kongresszus népies estélyt tartott, 
a melyen először Kauschenbusch amerikai német tanár 
igen érdekesen fejtegette ezen Ilié mát : AtIntet szoká­
sok az Írásnál amerikai világításban. Az értekező igen 
vonzóan ismerteti az amerikaiak nagy részénél az 
abstinentiát s azt, hogy ott a nők és l'erli tk épen azért 
közlekedhetnek szabadon, mivel az emberek tartózkod­
nak a szeszes italoktól. Nálunk az élet kiemelkedő 
pontjait (keresztelő, eskelés,* temetés) a sok ivás ékte­
len i ti el. Amerikában az egyházakra nézve az absiuen- 
tia magától értetődő dolog.

A tér szűke miatt a következő értekezéseknek- 
nek csak a címét említjük fel: Ptenuingsdorf (Dessau) 
A kérészt yénség és a Italadás. D. Rade (Marburg) A né­
met lelkészek angolországi utazása. D. Neumman biro­
dalmi gyűlési képviselő: A szociális reform korszakai 
Németországban. Az I. korszak a múlt század nyolcva­
nas évei a midőn gondosáodás történt az elaggottak, 
— beteg és szerencsétlenül jártakról. A 11. korszak 
1890-ben kezdődik (munkásvédelem, munkaszerződés, 
nők munkája, vasárnapi munka). A III. korszak, a je­
lenlegi, a midőn szemünk előtt folynak le az egyletek, 
a különböző szakszervezetek létesítése.

Jan. 11-én d. e. 9 órakor a főtitkár Schneemel- 
cher előterjesztette a szokásos évi jelentést, amelyből 
kitűnik, hogy az egyesületnek jelenleg 1391. tagja van. 
Majd röviden előadta az egylet kiemelkedő mozzanatait
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1891-óta, amidőn az evangélikus socialis kongresszus 
létesült. Végül igen erdekes értekezést tartott Dr.
\ vchgram (Lübeck): „A leányiskolák reformjá“-ról, az. 
értekezést követő széleskörű vitában több nő vett részt.

Ezek után Harnack köszönetét mondva az előadók­
nak szívélyes szavakkal zárta be a 19. kongresszust.

Ezen év elején voltak a német lelkészek Angliában, 
hogy az ottani egyházi életet tanulmányozzák. L’gy az 
Angol király, mint az egyházi és politikai hatóságok a 
legnagyobb szívességgel fogadták a német kultúrának 
ezen munkásait, erdekesen Írja le Rade morkurgi pro- 
iesaor angolországi benyomásait, amidőn a többek kö­
zött ezeket mondja : A német patristismus abban áll, 
hogy minden pillanatban keszek legyünk háborút kez- 
üem. Míg Angolországban a királyt úgy tekintik, mint 
neue lejedelinét, addig nállunk az uralkodó ellenkező­
leg a beke ineghábontásanak a gyanúja alatt all. En­
nek oka az, hogy a mi nemzetünk még fiatal s szük­
ségét érzi annak, miszerint patriatismusuroi, tanúbizony­
ságot tegyen. Más nemzetek nem értik ezt. Reájok 
neve a patriatismus magától értetődő dolog, amiről 
nem szokás beszélni. A nemet egyházaknak ezzel szem­
ben az a kötelességük, hogy a világ béke eszme)evei 
ezután többet íoglaikozzanak. Majd szembe állítja Rade 
a nemet és augol socialis viszonyokat s arra a konklu- 
siúra jut, hogy a nemet munkásság megélhetése kony­
át ebb, mint az angolé és hogy a nemeteknek ninesen- 
nek olyan veszedelmes kinövései, mint Angliában.

(Vége.)

Veress István.

KÜLÖNFÉLÉK.

Tájékozás a kongresszus rendezé­
serői. Az 0. K. L. E. őszi kongresszusának bu­
dapesti rendező bizottsága e hó 5-én Hamar 
István theol tanár elnöklete alatt megalakult és 
megkezdte munkáját. A bizottság tagjai vall ás ta- 
nitó lelkészek (Katekhéták), theologiai hallgatók 
és Bethlen Gábor-Köri főiskolai ifjak. Ez a bi­
zottság gondoskodik a kongresszuson résztvevő 
lelkésztestvérek fogadásáról, elszállásolásáról és 
étkezéséről. A szállodákban olcsó szállásokat ke­
res. Az ismerkedési estély és a közebéd helyé­
ről gondoskodik. Kedvezményes fürdő és villa- 
nyos jegyeket szerez. A szűk anyagi viszonyok 
között élő lelkésztestvérek számára fővárosi re­
formátus családoknál szállást és ellátást eszkö­
zöl ki, mivel ez a családoknál való elhelyezés 
egyelőre csak kisebb méretű lehet, kérjük, hogy 
csupán a szűkös anyagi viszonyok között élő

lelkésztestvérek jelentkezzenek az ily módon való 
elhelyezésért. Lapunk következő számában a 
rendezőbizottság névszerint közli a szállodák, 
vendéglők, stb. jegyzékét. A bizottság felkéri á 
vonaton érkező kongresszusi tagokat, hogy ka­
bátjuk gomblyukában fehér szalagot, vagy ko­
kárdát viseljenek. Ugyanilyet viselnek a fogadó 
bizottság tagjai is, a kölcsönös felismerés és a 
fogadás lehetősége végett. A kedvezményes 
szállásért és ellátásért való jelentkezések Hamar 
István bizottsági elnökhöz (IX. Kálvin-tér 7.) in- 
tézendők. Budapest, 1908. szeptember 7. Veress 
Jenő, a bizottság jegyzője.

— A déli vasilt vonalán felszálló lelké­
szek méltóztassanak sürgősen jelenteni, hogy 
kedvezményes jegy iránti igényüket a déli vas­
pálya vonalán kívánják érvényesíteni.

— A kedvezményes szállás és ellátás
iránti igényeket méltóztassanak Ntiszt. Hamar 
István theol. tanár urnái (Budapest IX. Kálvin- 
tér 7. sz.) jelentkezni, aki a budapesti rendezés 
teendőire szervezett bizottság elnöklését szives 
volt magára vállalni. Különben a jelentkezés erre 
nézve majd nem felesleges, mert a kedvezmé- 
n\res szállást és ellátást adó szállodákat, vendég­
lőket előzetesen közölni fogjuk s az egy kerü­
letbe tartozó lelkészeket igyekszik a '"bizottság 
csoportosan elhelyezni minden külön bejelentés 
nélkül is.

Kedvezmény es vasúti jegyeket úgy
a magyar állam vasutak, mint a déli vas-pálya 
vonalára sikerült ki eszközölni. Nem tartózhat 
tehát már most vissza senkit sem a nagy költe­
kezés. A nagy fontosságú érdekek pedig egye­
nesen követelik, hogy minél gyorsabb diadalra 
Juttatásukban mindnyájan részt vegyünk; ho»v 
majd a késznek minden fáradság nélkül ’kapása 
meg ne szégyenitsen vagy ellenesetben a kevés 
szám miatt beállandó sikertelenség meg ne vá­
doljon. Még nem késő a jelentkezes, csak minél 
sürgősebben történjék a név, lakhely utolsó 
posta, vármegye vasúti felszálló hely pontos és 
olvasható jelzéssel.

— Nyilatkozat. A Sárospataki Ref. Lapok szoká- 
sahoz híven ismét egy csomó valótlansággal áll ki a 
küzdőtérré. A reám vonatkozók közül csupán csak a 
Äzotet s,0,;olom fel: !• A Warga-féle mü seminő 
ntm iln6k .’elolefs megtekintésére és megbízására* 
nem tett soha senki felszólítást, tehát nem is „utasít­
hatom vissza sértődötten“. Antal Géza dr. egyebet 
olyat szeretett volna előlegesen megtekinteni, a mit 
nem is volt szándékomban Írni. t. i. a III. kötet elő-
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szavát. Egyébbről sohasem volt köztünk szó, de miután 
szerződésre se léptem volna. Úgyszintén nem vállalkoz­
tam volna a mü kijavítására és kiegészítésére, ha ki 
lett volna kötve, hogy „az uj átdolgozásnak (a miről 
szó se volt soha) a Warga felfogása szerint kell tör­
ténnie“, Tehát ez is valótlanság. 3. Sokkal rútabb va­
lótlanság már az, hogy „meggyőződésem ellenére a 
mások gyűlöletének szolgálatába állottam “ akkor amikor 
dr. Kovács Ödön ellen külön ivén megjelent cikkemet 
megírtam. Nekem ennek a dolgozatnak a tartalma és 
lényege ma is meggyőződésem, csak az egésznek a 
modorát sajnálom és ezért kértem bocsánatot dr. Ko­
vácstól, még pedig nem akkor, amikor „méghasonlot- 
tam kolozsvári pártfogóimmal“, hanem a dr. Kovács 
tanári jubileumakor, tehát amikor már elkerültem Er­
délyből (1894. őszén) és miután már évek óta levelei­
vel is igazolható jó viszony állott fenn közöttünk. És 
hogy mennyire nem igyekszem titkolni ezt a munkács- 
kámat, bizonyítja az a körülmény, hogy müveim a Pal­
las Nagy Lexikonában, mint a Theologia Ismeretek Tá­
rában közlött kimutatásába fölvettem. A Warga-féle 
egyháztörténetben semmi helye nem volt a fölemlités- 
nek, épen úgy, mint sok más munkának — köztök 
az enyémeknek is, p. o. Rácz plágiumait leleplező fü­
zetnek, — a melyek nem tudományos dolgokkal foglal­
kozván, nem bírnak maradandóbb jelleggel. 4. Az meg 
épen is tendentiózus híresztelés, hogy „ünnepeltettem 
magamat“. A sárospataki ifjúság nem bérencek hada, 
melyet orránál fogva lehet vezetni. 4. Valótlanság, hogy 
Rácznak csak az 1889-iki „csekélységét“ (rácias neve 
a plágiumnak) „akarom büntetni“. Én egész plagizálási 
hajlamát és újabban is megnyilatkozott szokását tartom 
büntetendőnek. 6. Teljesen rosszhiszemű valótlanság, 
hogy nem bizom a kálvinista bírák igazságszeretetében, 
részrehajthatlanságaban. Kijelentem végül, hogy a sáros­
pataki kollégium bclbékéjének ápolására alapított, de 
ebbeli hivatását csak egy kollegája elleni becsületsér­
tésért jogerősen elitéit egyén lelkületéhez mérten betöl­
teni tudó lappal nem fogok többé szóba állani, csupán 
a büntető bíróság előtt. Sárospatak, 1908. aug. 31. 
Zoványi Jenő.

— Évnyitás a kollégiumban. A szokott 
ünnepélyek keretében f. hó 9-én nyílt meg a 
kollégium ujesztendeje. A kellegiumi összes tan­
intézetek a három akadémia — theologia, jogi 
es bölcsészeti — a főgimnázium, a tanítóképző 
és azzal kapcsolatos elemi iskola tanárai, tanít­
ványai szép ünnepélyes menetben vonultak fel a 
templomba, segedelmet kérő istenitiszteletre, 
melyen Csiky Lajos imádkozott. Jelen voltak ez 
alkalommal gr. Dégeníeld József főgondnok, Já­
nosi Zoltán lelkész, Simonffy Imre helyi gond­
nok, Kovács József Debrecen város polgármestere, 
Oláh Károly, Csóka Sámuel tanácsnok, Ron esik 
Lajos főszámvevö és még számosán az iskola 
és a tanügy barátai s a szülők közül. Isteni tisz­
telet végeztével a templomi közönség a tanárok­
kal tanulókkal a főiskola dísztermébe vonultak 
átal, hol Dávidházy János mint legidősebb es­

peres és egyházi elnök üdvözölte az uj igazga­
tót dr. Jászi Viktort, a tanárokat és tanulókat és 
és megható szavakkal kérte rájok az Isten áldá­
sát. Szavára dr. Jászi Viktor válaszolt és a deb­
receni kollégium hatalmas faktorait, a kerületet 
a várost egyházat, tanulókat és tanárokat aposz­
trofálta. Nagy tettszést arattak különösebben a 
főgondnokra vonatkozó szavai, melyekre a gróf 
rögtön válaszolt és az iskola iránti mély ro- 
konszenvéről tett meleg hitvallást. Beszédében 
megemlékezett a debreceni egyetem ügyéről is, 
mely a bölcsészeti kar felállításával és a tanár­
képzés megkezdésével ismét közelebb jutott a 
megvalósításhoz. Szépen egészítette ki a szeretett 
és ünnepelt főgondnok szavait Oláh Károly kul- 
turtanácsos, a ki lelkes szavakkal hirddelte, hogy 
a debreceni egyetem ügye jő kezekbe van letéve 
és a nagy eszme nemsokára megvalósul. Szavai 
nagy váradalmakkal töltöttek el. Mert régen várjuk 
már, hogy mozduljon a dolog, a mely sem a vá­
rosra sem a kerületre nem maradhat már tovább 
függőben. Az egyetem miatt minden további 
fejlesztése a kollégiumi tanintézeteknek meg­
akadt. — Azzal is el kell számolnunk, 
hogy a protestáns áldozatkészség forrásai a 4 
karú tudományos egyetem előtérbe nyomulása 
miatt meglehetősen apadóban vannak. Erre az 
áldozatkészségre pedig nekünk ezután is szük­
ségünk lesz. Az állami egyetem mellett a helye­
sen szervezett internátusok fogják tovább szol­
gálni egyházunk és a magyarság érdekeit. Két­
ségtelen azért, hogy a mai bentlakást és tápin­
tézeti intézmények gyökeres átalakítására és nagy­
arányú kiépítésére kell vetni erőnket. E mellett 
diák otthonokról is kell gondoskodni. Mindezek 
megvalósítása továbbra is híveink buzgóságára 
és áldozatkészségére vár s inindenekfelett a ve­
zetőség és a tanárok közreműködésére és képes­
ségeire. Ez utóbbinak adta bizonyságát és pró­
báját dr. Jászi Viktor rektor professor magas 
színvonalon tartott és nagy tetszéssel fogadott 
megnyitója a tanítás szabadságáról. Emelkedett 
hangulatban oszlott szét ennek hatása alatt az 
összegyűlt közönség, melylyel együtt mi szeren­
csés esztendőt kivágunk a kollégiumnak, a ta­
nároknak, a tanulóknak s a magyarságnak is.

A püspöki hivataltól.
A nt. ref. esperes uraknak.

Az egyetemes konvent tőtiszteletü és nagy- 
méltóságu elnöksége felterjesztést intézett a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz az
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1896. évi január hó 1. előtt, vagy is a lelké- 
szi gyámintézet életbelépte előtt elhalt reformá­
tus lelkészek özvegyeinek gyámolitása érdekében.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ur f. 
é. Julius hő 28-ról kelt 75105. sz. a. kelt s a 
konventi elnökséghez intézett leiratában kilátásba 
helyezte, miszerint rajta lesz. hogy az e célra 
szükségés állami segély a lehetőséghez képest az 
1910. évi állami költségvetésbe felvétessék.

A miniszter ur felkérte az egyetemes kon- 
vent elnökségét, hogy az érdekelt özvegyek anyagi 
helyzetének ez idő szerint megélhetési forrása­
iknak figyelembe vétele mellett közöljék az öz­
vegyek nevét, életkorát, lakóhelyét, férjük el- 
hunytának napját, valamint egyénenként azt a 
minimális összeget, mely nyomoruk enyhítésére 
feltétlenül szükséges.

Ebből kifolyólag felkérem a nagytiszteletü 
Esperes urakat, hogy a megyéik területén élő 
és lakó s ls96. évi január 1. előtt özvegygyé 
lett lelkésznéket gondosan összeiratni és kimu­
tatásba egybefoglalni s az igy elkészített kimuta­
tást legkésőbben f. évi október hó 5-ig hozzám 
beküldeni méltóztassanak.

A kimutatás rovatos ivén igy volna készí­
tendő:

Kimutatás a ................-i egyházmegyében
azon lelkésznékről, a kik 1896. évi január hó 
1. előtt lettek özvegyekké.

1. Az özvegy neve. 2. Életkora. 3. Lakó­
helye. 4. Férje elhunytának éve, napja. 5. Anyagi 
helyzete. 6. Megélhetési forrásai. 7. Minimális 
összeg, mely a megélhetésre szükséges.

Midőn a Nagytiszteletü Esperes urakat ez 
irányban sürgős intézkedésre és pontos jelentés- 
tételre felkérni.

— megküldetnek az illetőknek. A később érkező 
kérelmek figyelmen kívül fognak maradni.

Teljes tisztelettel vagyok

Debrecen 1908. augusztus hó 31-én.

püspök helyett 
Dicsöfi ,/. 

egyh. kér. főjegyző.

— Házi ipart terjesztő reform. lelkésznó. Az 
abaujmegyei eskárosi ref. lelkész neje Ráez Kálmánné 
válalkozott legelőször arra, bogy a kassai női gazda­
sági intézet házi szövőiparát a minisztérium közétett 
felhívására megtanulja és községében s annak a kör­
nyékén a lányokkal nőkkel megkedveltcsse s azok ke­
zében nem csekély jövedelem forrásává tegye. E célból 
négy hónapon át jár be hetenként háromszor Kassára 
vonaton az intézetbe s az ősszel megkezdi egyházköz­
sége s környéke arra való leányainak, asszonyainak 
háziszövészetre való tanítását. Kisérje mennél nagyobb 
siker törekvését s támadjanak minél több követői a lel- 
késznéhez a legjobban illő nemesen szép példájának.

— A legöregebb magyar református tanár ha­
lála. Lapunk mai számában egy rövid, de nagyon tar­
talmas és megszivlelésre való cikket közlünk, melye- 
Baksaij István, a legöregebb magyar ref. tanár küldött 
be. E hó 18-án ülte meg 89-ik születésnapját, megér­
vén azt jó testi erőben és lelkének azzal a bámulatra- 
méltó frisseségével, mely a kis cikkből is kitűnik. Böt- 
cseség szól az ö ajkáról és okos tanítás folv pennájá­
ból. Isten választottja, akire tisztelettel kell tekintenünk 
és szavát áhítattal kell hallgatnunk. Tapasztalatban, tu­
dományban gazdag, hitben erős, áldozatkészségben utól- 
érhetetlen, tanácsadásban első férfi, aki a rimaszombati 
fényes ref. egyház élén tündököl, mint annak példa­
szerű főgondnoka. A jó Isten toldjon még éveihez éve­
ket, hogy sokáig tündököljék előttünk ref. anyaszent- 
egyházunk, a magyar közművelődés és emberbaráti in­
tézmények javára és diszére.

A főtiszteletü konventi elnökség értesítése 
szerint a zsinati és konventi nyomtatványokból 
a konventi irattárnak Debreczenböl Budapestre 
leendő átszállítása alkalmából bizonyos felesleg 
ki fog selejteztetni.

Felkérem ennélfogva a nagytiszteletü Espe­
res urakat s általuk a Lelkésztársakat, egyház- 
kerületi, egyházmegyei és egyházi tisztviselőket, 
hogy a mennyiben a zsinaíRés konventi nyom­
tatványokból, jegyzőkönyvekből könyvtáraikat 
kiegészíteni kívánnák, az általuk óhajtott nyom­
tatványok jegyzékét közvetlenül a konventi köz­
ponti irodához, Budapest, Üllöi-ut 14. szám, 
szeptember hó 30-ig küldjék be, mely esetben a 
kért nyomtatványok, — ha készletben vannak

— A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság. Bu­
dapesten október 1. és 2. napján tartja meg XXI-dik 
nagygyűlését, a következő renddel: I. Istentiszteletet. 
Ideje: október 1., d. u. 3 óra; helye a Kálvin-téri 
templom. Imádkozik Kacziány János budapesti ág. h. 
evang. esperes; prdédikál Szalócy Pál tiszavalki refor­
mátus lelkész. II. Hegedűs Sándor-ünnepély. Ideje: Is­
tentisztelet után ; helye a Kálvin-téri templom. Az ün­
nepélyt megnyitja dunántúli reform, püspök, a M. P. I. 
T. t. elnöke, emlékbeszédet tart dr. Antal Géza pápai 
theologiai tanár. Az istentisztelet és a Hegedüs-ünne-
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pély végeztével gyűjtés a Károli-alap-ra, melyet nép­
szerű vallásos iratok kiadására fordít a Társaság. III. 
Belmisszió-est. Ideje: október 1., este 6 óra; helye: 
a Kálvin-téri templom. A belmisszió-estét alkalmi fo­
hásszal és bibliamagyarázattal megnyitja Baksay Sándor 
dunamelléki püspök, a M. P. I. T. t. másodelnöke. A 
fővárosi belmissziói intézményeket ismertetik az Ifjúsági- 
egyesület, a Loiántffy-egyesület, a Bethánia és a Bet- 
hesda köréből fölkért előadók. Részletes programra az 
összejövetel alkalmával. A belmissziói-est perselypénze 
a nagygyűlés költségeire szolgál. IV. Közgyűlés. Ideje: 
október 2., d. e. 10 óra; helye a Nemzeti Muzeum 
díszterme. Az ülést megnyitja és vezeti Zsilinszky Mi­
hály nyug. államtitkár, az M. P. I. T. v. elnöke. Tár­
gyai Szöts Farkas Társulati titkár előterjesztésében : 1. 
Jelentés az 1907. évi számadások megvizsgálásáról és 
a vagyoni helyzetről. 2. Az 1909. évi költségvetés. 3. 
A múlt, jelen és a jövő évi kiadványokról. 4. A Ko­
szorú füzetek és a Házi-Kincstár kötetek 1907. évi for­
galmúról. Lépések a Károli-alap gyarapítása és kiad­
ványterjesztés fokozása érdekében, ti. A tagok számáról, 
a vidéki körökről, a Társaság halottairól. 7. Ballagi 
Géza, Bartók György, Duka Tivadar, Kiss Áron püspök, 
Weber Samu elhunyt tagok és Kecskeméthy István le­
mondott tag helyének betöltése az igazgató állomány­
ban. 8. A számvizsgálók megválasztása. 9. Esetleges 
indítványok. Megjegyzés: A közgyűlésen csak a lársa- 
sag pártfogó, alapnu és rendes tagjainak van szavazati 
joguk. Vendégeket azonban azonban a közgyűlésen is 
szívesen lát a Társaság. Október 2-án délután a fővá­
rosi belmissziói intézmények (Prot. Árvaház, Nagypén­
teki Szere te tház, Lorantlfy Zs. egylet diakonisszaképzö- 
intézete, Bethesda-kórház, Traktátus-társulat és Luther- 
társaság könyvraktára) csoportokint való megtekintése. 
V. Diszülés. Ideje: október 2., este 6 óra; helye : 
a Nemzeti muzeum díszterme. 1. A gyűlést megnyitja 
és vezeti Zsilinszky Mihály, az M. P. L I. v. elnöke. 
2. Sörös Béla losonci református lelkész előadása: A. 
M P. 1. T. a beimisszio szolgálatában. 3. D. Masznyik 
Endre előadása: Egyesek és hatóságok teendője a val­
lásos irodalom, illetve a M. P. 1. T. érdekében. 4. Sza- 
bolcska Mihály temesvári református lelkész : Költemé- 
nyék. 5. Az ülés berekesztése.

Pályázat.
A békésbánáti református egyházmegyében 

a gyomai ref. egyik leikészi állásra pályázat hir- 
dettetik. Javadalom: 1. Készpénz 400 azaz Négy­
száz korona. 2. 3A azaz Háromnegyed telek föld. 
3. V* azaz Egy negyed telekföldért 140 azaz 
Egy száznegyven korona. 4. Búza 31 H. 22 1.

azaz Harmincegy Hekt. 22 lit. az egyház mag­
tárából. 5. Árpa 31 H. 22 1. azaz Harmincegy 
Hekt. 22 lit. az egyház magtárából. 6. Tűzi fa 5 
öl. 7. Stóláré a főtiszt, superintendents megál­
lapítása szerint, lelkésztársával egyenlően meg­
osztva. 8. Lakhely. A föld utáni járó adót a 
főtiszt, superintendentia rendelete szerint az egy­
ház fizetendi, azon megjegyzéssel, hogy ha tán 
jövőre a löldek adómentesek lennének, azon- 
esetben a föld adót illető lelkész urak fizetések­
hez nem csatolhatják.

A leikészi javadalom hivatalos becsösszege 
3100 kor. azaz Háromezeregyszáz korona.

Pályázati határnap 1908. október 5.
Pályázók az E. T. II. t.-c. 16. §. rendelke­

zése szerint felszerelve, jelzett határnapig folya­
modványokat Dombi Lajos espereshez (Gyula 
Békés megye) küldjék be.

Az állomás 1909. október 1-ső napján fog­
lalandó el.

Debrecen, 1908. szeptember 7.

püspök helyett

Dicső fi József 
egyh. kér. főjegyző

Pályázat.
A Nagy József 1000 azaz ezer koronás 

alapítványra.
Ezen esztendőben a lelkész! pályán már ér­

demmel szolgált és szolgáló olyan jeles férfiak 
pályázhatnak, akiknek olyan külföldi utazás a 
céljok, amelyet a tudományos és tapasztalati 
műveltség elöhaladása koronként szükségessé
tCSZ Felvételi kellékek : a) Az alapítványt élvezni 
óhajtó magyar születésű, református valiásu s 
a felsőbb tudományokat a debreceni főiskolában 
végzett legyen; b) észtehetsége kitűnő, erkölcsi 
jelleme fedhetetlen ; c) életpályája a leikészi; d) 
a bölcsészeti és hittanszaki tudományokon kívül 
a latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy a 
római klasszikus Írókat jól értse, a görög nyelv­
tanban az iskolai bizonyítvány szerint kitűnő 
osztályzata legyen ; az élő nyelvek közül pedig 
a német nyelvet teljesen értse és egész folyé­
konysággal beszélje; végre a francia nyelvben is 
bírjon oly előkészülettel, hogy a könyveket jól 
értse.
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1896. évi január hó 1. előtt, vagy is a lelké­
szt gyámintézet életbelépte előtt elhalt reformá­
tus lelkészek özvegyeinek gyámolitása érdekében.

A vallás és közoktatásügyi miniszter ur f. 
é. július hó 28-ról kelt 75105. sz. a. kelt s a 
konventi elnökséghez intézett leiratában kilátásba 
helyezte, miszerint rajta lesz, hogy az e célra 
szükséges állami segély a lehetőséghez képest az 
1910. évi állami költségvetésbe felvétessék.

A miniszter ur felkérte az egyetemes kon- 
vent elnökségét, hogy az érdekelt özvegyek anyagi 
helyzetének ez idő szerint megélhetési forrása­
iknak figyelembe vétele mellett közöljék az öz­
vegyek nevét, életkorát, lakóhelyét, férjük el- 
hunytának napját, valamint egyénenként azt a 
minimális összeget, mely nyomoruk enyhítésére 
feltétlenül szükséges.

Ebből kifolyólag felkérem a nagytiszteletü 
Esperes urakat, hogy a megyéik területén élő 
és lakó s 1896. évi január 1. előtt özvegygyé 
lett lelkésznéket gondosan összeiratni és kimu­
tatásba egybefoglalni s az igy elkészített kimuta­
tást legkésőbben f. évi október hó 5-ig hozzám 
beküldeni méltóztassanak.

A kimutatás rovatos ivén igy volna készí­
tendő :

Kimutatás a ................-i egyházmegyében
azon lelkésznékröl, a kik 1896. évi január hó 
1. előtt lettek özvegyekké.

1. Az özvegy neve. 2. Életkora. 3. Lakó­
helye. 4. Férje elhunytának éve, napja. 5. Anyagi 
helyzete. 6. Megélhetési forrásai. 7. Minimális 
összeg, mely a megélhetésre szükséges.

Midőn a Nagytiszteletü Esperes urakat ez 
irányban sürgős intézkedésre és pontos jelentés- 
tételre felkérni.

A fötiszteletü konventi elnökség értesítése 
szerint a zsinati és konventi nyomtatványokból 
a konventi irattárnak Debreczenből Budapestre 
leendő átszállítása alkalmából bizonyos felesleg 
ki fog selejteztetni.

Felkérem ennélfogva a nagytiszteletü Espe­
res urakat s általuk a Lelkésztársakat, egyház­
kerületi, egyházmegyei és egyházi tisztviselőket, 
hogy a mennyiben a zsinafPés konventi nyom­
tatványokból, jegyzőkönyvekből könyvtáraikat 
kiegészíteni kívánnák, az általuk óhajtott nyom­
tatványok jegyzékét közvetlenül a konventi köz­
ponti irodához, Budapest, Üllöi-ut 14. szám, 
szeptember hó 30-ig küldjék be, mely esetben a 
kért nyomtatványok, — ha készletben vannak

— megküldetnek az illetőknek. A később érkező 
kérelmek figyelmen kívül fognak maradni.

Teljes tisztelettel vagyok

Debrecen 1908. augusztus hó 31-én.

püspök helyett 
Dicsöfi J. 

egyh. kér. főjegyző.

—- Házi ipart terjesztő reform. letkésznó. Az
abaujmegyei eskárosi ref. lelkész neje Ráez Kálmánná 
válalkozott legelőször arra, bogy a kassai női gazda­
sági intézet házi szövőiparát a minisztérium közétett 
felhívására megtanulja és községében s annak a kör­
nyékén a lányokkal nőkkel megkedveltesse s azok ke­
zében nem csekély jövedelem forrásává tegye. E célból 
négy hónapon át jár be hetenként háromszor Kassára 
vonaton az intézetbe s az ősszel megkezdi egyházköz­
sége s környéke arra való leányainak, asszonyainak 
háziszövészetre való tanítását. Kisérje mennél nagyobb 
siker törekvését s támadjanak minél több követői a lel- 
késznéhez a legjobban illő nemesen szép példájának.

— A legöregebb magyar református tanár ha­
lála. Lapunk mai számában egy rövid, de nagyon tar­
talmas és megszivlelésre való cikket közlünk, melye- 
Baksay Istrán, a legöregebb magyar ref. tanár küldött 
be. E hó 18-án ülte meg 89-ik születésnapját, megér­
vén azt jó testi erőben és lelkének azzal a bámulatra- 
méltó frisseségével, mely a kis cikkből is kitűnik. Böl- 
cseség szól az ö ajkáról és okos tanítás foly pennájá­
ból. Isten választottja, akire tisztelettel kell tekintenünk 
és szavát áhítattal kell hallgatnunk. Tapasztalatban, tu­
dományban gazdag, hitben erős, áldozatkészségben utol­
érhetetlen, tanácsadásban első férfi, aki a rimaszombati 
fényes ref. egyház élén tündököl, mint annak példa­
szerű főgondnoka. A jó Isten toldjon még éveihez éve­
ket, hogy sokáig tündököljék előttünk ref. anyaszent- 
egyházunk, a magyar közművelődés és emberbaráti in­
tézmények javára és díszére.

— A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság. Bu­
dapesten október 1. és 2. napján tartja meg XXI-dik 
nagygyűlését, a következő renddel: I. Istentisztelelet. 
Ideje: október 1., d. u. 3 óra; helye a Kálvin-téri 
templom. Imádkozik Kacziány János budapesti ág. h. 
evang. esperes; prdédikál Szalócy Pál tiszavalki refor­
mátus lelkész. II. Hegedűs Sándor-ünnepély. Ideje: Is­
tentisztelet után ; helye a Kálvin-téri templom. Az ün­
nepélyt megnyitja dunántúli reform, püspök, a M. P. I. 
T. t. elnöke, emlékbeszédet tart dr. Antal Géza pápai 
theologiai tanár. Az istentisztelet és a Hegedüs-ünne-
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pély végeztével gyűjtés a Károli-alap-ra, melyet nép­
szerű vallásos iratok kiadására fordít a Társaság. III. 
Belmisszió-est. Ideje: október 1., este 6 óra; helye: 
a Kálvin-téri templom. A belmisszió-estét alkalmi fo­
hásszal és bibliamagyarázattal megnyitja Baksay Sándor 
dunamelléki püspök, a M. P. I. T. t. másodelnöke. A 
fővárosi belmissziói intézményeket ismertetik az Ifjúsági- 
egyesület, a Loiántffy-egyesület, a Bethánia és a Bet- 
hesda köréből fölkért előadók. Részletes programm az 
összejövetel alkalmával. A belmissziói-est perselypénze 
a nagygyűlés költségeire szolgál. IV. Közgyűlés. Ideje: 
október 2., d. e. 10 óra; helye a Nemzeti Muzeum 
díszterme. Az ülést megnyitja és vezeti Zsilinszky Mi­
hály nyug. államtitkár, az M. P. I. T. v. elnöke. Tár­
gyai Szöts Farkas Társulati titkár előterjesztésében : 1. 
Jelentés az 1907. évi számadások megvizsgálásáról és 
a vagyoni helyzetről. 2. Az 1909. évi költségvetés. 3. 
A múlt, jelen és a jövő évi kiadványokról. 4. A Ko­
szorú füzetek és a Házi-Kincstár kötetek 1907. évi for­
galmúról. Lépések a Károli-alap gyarapítása és kiad- 
vanyterjesztés fokozása érdekében, ti. A tagok számáról, 
a vidéki körökről, a Társaság haiottairól. 7. Ballagi 
Géza, Bartók György, Duka Tivadar, Kiss Áron püspök, 
Weber Samu elhunyt tagok és Kecskeméthy István le­
mondott tag helyének betöltése az igazgató állomány­
ban. 8. A számvizsgálók megválasztása. 9. Esetleges 
indítványok. Megjegyzés: A közgyűlésen csak a Társa­
ság parttogó, alapuo és rendes tagjainak van szavazati 
joguk. Vendégeket azonban azonban a közgyűlésen is 
szívesen lát a Társaság. Október 2-án délután a fővá­
rosi belmissziói intézmények (Prot. Árvaház, Nagypén­
teki Szeretőtház, Lorantfíy Zs. egylet diakomsszakepzö- 
íntézete, Bethesda-kórház, Traktátus-társulat és Lutlier- 
társaság könyvraktára) csoportokint való megtekintése. 
V. üiszülés. Ideje: október 2., este 6 óra; helye : 
a Nemzeti muzeum díszterme. 1. A gyűlést megnyitja 
és vezeti Zsilinszky Mihály, az M. P. 1. T. v. elnöke. 
2. Sörös Béla losonci református lelkész előadása: A. 
M. n. 1. T. a beimisszio szolgálatában. 3. D. Masznyik 
Endre előadása: Egyesek es hatóságok teendője a val­
lásos irodalom, illetve a M. P. 1. T. érdekében. 4. Sza­
bolcsba Mihály temesvári református lelkész : Költemé­
nyek. 5. Az ülés berekesztése.

Pályázat.
A békésbánáti református egyházmegyében 

a gyomai ref. egyik lelkészt állásra pályázat hir- 
dettetik. Javadalom : 1. Készpénz 400 azaz Négy­
száz korona. 2. 7» azaz Háromnegyed telek föld. 
3. V* azaz Egy negyed telekföldért 140 azaz 
Egy száznegyven korona. 4. Búza 31 H. 22 1.

azaz Harmincegy Hekt. 22 lit. az egyház mag­
tárából. 5. Árpa 31 H. 22 1. azaz Harmincegy 
Hekt. 22 lit. az egyház magtárából. 6. Tűzi fa 5 
öl. 7. Stóláré a főtiszt, superintendents megál­
lapítása szerint, lelkésztársával egyenlően meg­
osztva. 8. Lakhely. A föld utáni járó adót a 
főtiszt, superintendentia rendelete szerint az egy­
ház fizetendi, azon megjegyzéssel, hogy ha tán 
jövőre a földek adómentesek lennének, azon- 
esetben a föld adót illető lelkész urak fizetések­
hez nem csatolhatják.

A lelkészi javadalom hivatalos becsösszege 
3100 kor. azaz Háromezeregyszáz korona.

Pályázati határnap 1908. október 5.
Pályázók az E. T. II. t.-c. 16. §. rendelke­

zése szerint felszerelve, jelzett határnapig folya­
modványokat Dombi Lajos espereshez (Gyula 
Békés megye) küldjék be.

txz állomás 1909. október 1-ső napján fog­
lalandó el.

Debrecen, 1908. szeptember 7.

püspök helyett

Dicsöfi József 
egyh. kér. főjegyző

Pályázat.
A Nagy József 1000 azaz ezer koronás 

alapítványra.
Ezen esztendőben a lelkészi pályán már ér­

demmel szolgált és szolgáló olyan jeles férfiak 
pályázhatnak, akiknek olyan külföldi utazás a 
céljok, amelyet a tudományos és tapasztalati 
műveltség előhaladása koronként szükségessé 
tesz.

Felvételi kellékek : a) Az alapítványt élvezni 
óhajtó magyar születésű, református vallásu s 
a felsőbb tudományokat a debreceni főiskolában 
végzett legyen ; b) észtehetsége kitűnő, erkölcsi 
jelleme fedhetetlen ; c) életpályája a lelkészi; d) 
a bölcsészeti és hittanszaki tudományokon kívül 
a latin nyelvben annyira jártas legyen, hogy a 
római klasszikus Írókat jól értse, a görög nyelv­
tanban az iskolai bizonyítvány szerint kitűnő 
osztályzata legyen ; az élő nyelvek közül pedig 
a német nyelvet teljesen értse és egész folyé­
konysággal beszélje ; végre a francia nyelvben is 
bírjon oly előkészülettel, hogy a könyveket jól 
értse.
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A pályázati kérvények felszerelve a tiszán­
túli református egyházkerület püspökéhez cí­
mezve f. évi október hó lU-ik napjáig külden­
dők be.

Debrecen. 1908. szeptember hó 7-én.

püspök helyett
Dicső fi József 
egyh. kér. főjegyző.

Pályázat.
Segéd ielkészi állásra. Évi fizetése 1000 

(egyezer) korona az egyház pénztárából havi 
elöleges részletekben. Egy bútorozott szoba.

Az állás október hó 1-én elfoglalandó.
Levélbeli megkeresésre bővebb értesítéssel 

szívesen szolgálok.
Füzesgyarmat, 1908. szept. 9.

Kovács Károly
ref. lelkész.

Pályázat.
A földesi ref. egyház pályázatot hirdet egy 

tanítói állásra. Fizetés : 900 k. államsegély, 100 
k. az egyház pénztárából és 250 k. lakbér vagy 
természetbeni lakás, szabályszerű korpótlékok. 
Kötelesség: az egyháztanács által kijelölendő 
osztálynak vagy osztályoknak az egyházkerület 
tanterve szerinti vezetése, szükség esetén lelkész 
vagy kántor helyettesítése. Pályázati határidő 
szeptember 15. Kérvények alólirotthoz küldendők.

Karácsony Imre.
ref. lelkész.

lásnak jellege, hogy a betegnek nem ad minden olvasni 
valót a kezébe. Azzal pedig senkit se szabad meggya­
núsítani, hogy a környezetben valaki ez ellen az elv 
ellen vétett volna, mert már e vigyázatlanság csakugyan 
hiba lett volna.

Tartalom-jegyzék: Hívlak benneteket. Nagy Károly. — Riadó. Or. 
Ferenczy Gyula. — Kálvin-emlék. Baksay Sándor. — Szere­
tetlen beszéd. Dömény Zoltán. — Tanulótársi összejövetel 
Tiszasason. — Temetési szertartásunkról. Dr. Barcsa János. 
Német egyházi szende. Veress István. — Különfélék.

Szerkesztői üzenet.
Cs. E. Ha királyok, államférfiak s más előkellősé- 

gek egészségi állapotáról szabad, sőt kötelesség a hír­
lapokban tudósításokat hozni s ha e tudósításokat ed­
dig még senkinek sem jutott eszébe felségsértésnek mi­
nősíteni : mi sem véthettünk semmit a kegyelet ellen 
amaz üzenetbe foglalt hirecskével. A tudakozódás oly 
késön jött, hogy a válasznak csak ott jutott hely. Egyéb, 
a kérdéshez fűzött gáncsoskodásra nincs mit válaszol­
nunk. A gyöngéd családi szerétéiből folyó gondos ápo­

szőllőzuzók 
putfonoh 

bornyomó zsákok
. raktára

Sesztii Lajos
vaskereskedésében

Debrecen, Piac-u. Z3.

Toronyórák
palota-, városházi-, gyári- és lak­
tanya berendezését a legelőnyöseb­

ben eszközli
Mayer Károly utóda

Müller János
első magyar óragyár 

— gőzerő berendezéssel — 
Budapest, VII., Csömöri-u.

50. saját házban.

Képes árjegyzékek és költségvetések bérmentve.

Felelős szerkesztő : hr. Ferenczy Gyula.

B 0HS93TÖH
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Újonnan megjelent müvek!

H 0§eá§.
Theologiai magántanári vizsgái dolgozat.

Irta:

Ceglédi Sándor
velikai-pisanicai református missiói lelkész.

Ára fűzve 3 50 korona.

Halotti beszédek és imäb
Irta:

KIS GÁBOR
volt pápai református lelkész.

Terjedelme 15 és fél iv. Tartalmaz 71 halotti 
------  beszédet és imát.

Ára fűzve 4 korona.
Megrendelhetők a kiadónál:

KIS TIVADAR

Amerikai Cottage-szivólégrendszerü
harmoniumokat

valamint európai rendszer szerint 
= a legolcsóbban szállít -—

Pajkr Rezső és Társa
Budapest, VHL, József-körut 15. szám

Ára 120 kor.-tói 
fölfelé. ■-
Részletfizetések 
8 kor.-tól fölfelé

Képes árjegyzék
ingyen és bérm. 

= 5 évi = 
jótállás.

gss

P edalos-harmonlumok
Mindkét rendszer szerint és minden nagyságban pontos 
toron a méretekkel, templomok, szemináriumok részére.

könyv- és papirkereskedésében Pápán, Fő-utca 21 sz. Alapittatott 1851-ben._____

Dávidházy Kálmán

MUHLE VILMOS
cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR.
Mag-, Növény-, Rózsa- és Fa- 

Nagytenyészetek.

(Növelési terület 94 hold.) Világkivitel

A legjobb magvak. A legnemesebb 
csemetefák. A legszebb díszfák, 

----- cserjék, rózsák, fenyők. =
Kertészeti kézikönyv diletánsoknak.

I)us föárjegyzék ingyen

elsőrangú könyvkötészete és diszmüves üzlete
DEBRECEN, Füvészkert-utca 9.

Teljesen modern berendezésű üzlet. Megbízható s 
kifogastalan munkát készít mindennemű könyvköté­

szeti, diszinücikkekben és bőrmunkákban. 
Ima-, Énekeskönyv s más Egyházi müveket töme­
ges mennyiségben, versenyképes kivitelben és gyári áron.

Anyakönyveket, tartós jó kötésben 
Szent Bibliát és emléklapokat
különleges diszkötésben jubil- 
.............. i leumokra. ___ =
Aranykönyvek egyházak számára mely jótékony 

adományok nyilvántartására is alkalmas. 
Kéziratok befoglalására táblákat, melyek a szószéken 

vagy temetéseknél előnyösen használhatók.
Iskolák számára térképek és táblázatok felhúzását 
vászonra vagy papírra és ezeken kívül még számos e 

szakba vágó munkát.
Szükséglet esetén bármely cikkre nézve azonnal szolgálok, — 
számítások a különleges munkákhoz, — mint Disztáblák, Emlék­
lap és aranykönyveken, rajzokkal, kívánatra ízletes 

stylusban, levéltári okmánytartók.
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Mielőtt
személy-, jelzálog- vagy építési

KÖLCSÖN
iránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust

Meller L. Egyed
BUDAPEST, IX., Lónyai-utca 8.

Telefon — Interurban 45—31.

Kálvin János művei.
Szerkeszti CZEtiLÉDI SÁNDOR.

Eddig megjelentek :

1. A genfi egyház kátéja.
Fordította Czeglédi S. Ára t>0 fillér

•*. Az egyház reformálásának sznkségésségéröl. 
Fordította Czeglédi S. Ára SO fillér.

3. Kálvin János értekezése az ereklyékről.
Franciából fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.

4. Sadolet bíboros levele. Kálvin válasza
Fordította Ladányi Pál. Ára 00 fillér.

Sajtó alatt vannak :

5. Ili. Pál pápa levele Kálvin János megjegyzéseivel.
Fordította Czeglédi S. Ára 50 fillér.

<>. A párisi tlieol. fakultás hitcikkei Iválvi 
ellen irataval.

Fordította Pomrráez József. Ára 50 fillér
Minden kötet külön kapható.

Az 1908. év elején e hat mü egy díszes kötetben is 
meg fog jelenni. — A 25 ívnyi terjedelmű kötet ára

4 korona 50 fillér lesz.

Mind e müvek megrendelhetők

a Magyar Kálvin-forditók bizományosánál
Kis Tivadar könyvkereskedésében PÁPÁN

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

könyvnyomdája
a legolcsóbban és ízlésesen készít mindenféle 

nyomdai munkát, u. rn.

Táblázatokat, Alapszabályokat, Könyveket, 

Müveket, Báli meghívókat, Névjegyeket, 
Röpíratokat, Adó könyvecskéket, Lapokat,

Termény-, Pénz-, Magtárkezelési íveket, 

Lakodalmi kártyákat Stb.

Első magyar — villamos erőre berendezett — 
hangszergyár.

STO WASSER J.
cs. és kir. ndv. hangszergyáros

tümsi a ni. Mr. zeneakadémia, színházak, hadsereg, művészek stb. szállítója tsus

Budapest, 11., Láiiehid-utea 5.

Ajánlja saját gyárában készült, elismert legkiválóbb 
minőségű vonós-, huros-, fúvó- és ütőhangszereit.

Specialista : huros, vonós, fuvó- 
hangszerck készítésében és javításában. 
- Hangfokozó-gerenda!! mely által 
bármely hegedű, gordonka, melybe az 
illesztetik. sokkal jobb, erősebb és lá- 
gyabb hangot nyer. (Biztos siker.) Ke­
zesség minden egyes hangszernél. —- 
Hegedűbe hangfokozó-gerenda 4 frt. 
Régi mesterhegediik vétele és eladása. 
Legnagyobb gyár és raktár. Saját 
találmányi! (Rákóczi) tárogató : általá­
nosan elismert legjobb, mely tökéletes 
solo-hangszerré általam konstruáltatok;. 
Iskolával 35 írttól feljebb. — Orgona- 
harmoniumok. A gyönyörű hang, 
melyet a világhírű legjobb gyártmányú 
amerikai rendszernek elmés szerkezete 
elővarázsol, önmagának zeng dicséretet. 

65 forinttól minden árban kapható.
összes han\i szerek javítása különleges szakszerit 

pontossággal, jutányos árban; kezesség minden hang­
szernél. Árjegyzék minden egyes hangszerről külön, 
kívánatra bérmentve küldetik. — Kivitel nagyban és 
kicsinyben.

< >
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Kedvező könyvvásrlás
az alábbi hiterősitö, hasznos könyvekből.

Kor. füll.
Hübner János, Száz és négy válogatott 

bibliabeli históriák
Jámbor Lajos, Ószövetségi történet.

41 képpel
Az ős magyar vallás emlékeiről 
Ráicz Károly, A pozsonyi vértörvényszék 

áldozatai
K. Tóth Kálmán, A reformáció története 

Magyarországon
Juhász Sándor, Protestáns asszonyok 
Bunyón János, A zarándok útja képekkel 4. 
Faragó György, Hogyan lettem én baptis­

tává és miért nem voltam jó baptista 
Csiky Lajos, Imádságok és elmélkedések 

ifjak és leányok számára 
Révész Bálint, Isten az én szivemnek 

kősziklája. Imádságos könyv 
Révész Bálint, Imakönyve 
Rozgonyi János, Imakönyv ifjak számára 
Baksay Dániel, Mennyei szövőinek. Val­

lásos imádságok és elmélkedések 
Baksay Dániel, Üdvösség forrása az örök 

életre. Imakönyv
Diószegi K. István, Lelki fegyver. Imád­

ságos könyv
Ecsedi Miklós, Bágyadt lelkeket élesztgető 

csendes muzsika. Énekeskönyv 
Illatozó oltár, Imádságok és elmélkedések 
Makiári János. Lelki jóillattétel. Imádságok 

és énekek
Pápai Páriz Imre, Örök életre vezető kes­

keny út. Elmélkedések 
Szikszay György, Keresztyéni tanítások és 

imádságok
Elek Ferencz, A hét bölcsek könyve 
Haller János, Hármas história 
Papp Albert, Bőre Márton és Józan Áron 

beszélgetései fűzve
Paulik János, Passió, vagyis Krisztus 

Urunk szenvedéseinek és halálának 
szent története, énekekkel 

Révész Bálint, Egyházi könyvtár 2 évfolyam 
8 füzet, füzetenként 

Szikszay György, Mártírok oszlopa 
Szőnyi Bénjámin, Istennek trombitája 
Sántha Károly, Őrangyal. Imakönyv 

Kaphatók :

4.

1.60
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1.—

4.—
1.50
3.—

.40

2.—

3.—
.80

HEtiEDŰSES SA*»OK
protestáns irodalmi könyvkiadóhivatala.

Debrecenben. I

Most jelent meg.

Tanulmányok. Irta : Dr. Antal Géza. Ára
1 k. 60 f.

Tartalma:

A magyar protestáns egyház belföldi érintkezés. 
Az amerikai kálvinizmus.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti szem­

pontból.
Az amerikai magyar ref. egyházak.
Az amerikai magyarság jövője nemzeti 
szempontból. Irta Dr. Antal Géza. Ára 50 f. 
Magyar reform, egyhazalkotmány. Irta:

Dr. Kun Béla. A vaskos 350 oldalból álló mü

Ára 7 k. —
Tartalma:

Történet alapok.
A magyar reform, egyházalkotmány jogi kútfői. 
A magyar reform, egyház helyzete a magyar 

államban.
A magyar reform, egyház viszonya más egyházak 

irányában.
A magyar reform, egyház mostani alkotmánya 
Az egyházszervezet áttekintése.
A jogok alanyai az egyházban.
Az egyházi szemlék.
Az egyházi törvényhozás.
Az egyház kormányzata.
Az egyházi bíráskodás.

Ezen müvek kaphatók

HEGEDŰS és SÁNDOR
könyvkereskedésében DEBRECENBEN, 

és minden könyvkereskedésben.

süfl

- ■■■ ": ’ A
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Harangöntő

JíISMwEJ ÖCZ. (ÜNGMEGYE.) harangöntöde és 
vasharanglábgyár

'emesvár - GyárvárosAlapítva 1793-ban Alapítva 1793-ban.

Kitüntetve : Budapest Hódmezővásárhely 
Pécs és az országos Iparegyesület által, ezen 
felül nagyon sok elismerő irat.

, Készít

Ajánlja magát több 
évi szavatolás mellett 
régi harangok újraön­
tésére, valamint uj ha­
rangok és teljes ha­
rangcsoportok elöiC 
meghatározott hangok 
utáni elkészítésére. Kii 
Ionosén ajánlja saját 
találmányi] aj mo­
dern átlyukasztott

harangjait
melyek felsőrészükön 
a hege dűéhez hasonló 
S alakú nyilasokkal 
vannak ellátva és azért 
erősebb, terjedelme­
sebb és mélyebb han. 

it régi modornak. Ily szerkezetű 3127 kgros harang 
egyenlő 40/ kgros régi modorú haranggal. Ajánl 
ogatható vertvas-koronákkat, régi harangok Ivet 
iló újra szerelését és vertvas-haraug állványoka- 
iégvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál- 
- Az ISIM» orsz. kiállításon milleniunii nagy 

éremmel kitüntetve.

harangokat
Előre meghatározott 

hangnemben a legmesz- 
szehb menő jótállás 
mellett, továbbá
vasharang-lábakat

és régi

ÖNTÖTTE iM 
NOVOTNY AN TAS 
TEMESVÁKOTI É iB'iGSZ. *§|

harangokat,
hangban

szabadalmazott forgat­
ható vaskoronákra át­
szerel. ooooo

Tessék árjegyzéket kérni

s é--S--é. 4b.-é- é- é- é. .s

A „Neumann M.“ cég debreceni áruházáról

A E E M A A A
------ - ■ = cs. és kir. udvari szállító ----- —............ =

Debrecen. Fö-tér, a magy. kir. postával szemben.

Áruházában levő mindennemű öltönyök, szilire, minőségre és 
olcsóságra nézve első helyen állanak.

Kizárólag csak a tulajdonát képező eredeti modelljeiszerint 
készült férfi- fiú- és gyermekruhák vannak raktáron.

.Minden darab saját műhelyében, személyes felügyelete alatt készül. 

Az ország minden nagyobb városaiban hatalmas fiók-telepek.

Alapittatott 1845-ben

Faragó György (Debr. Prot. Lap) nyomdája,

V ‘kV ,

_
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